



短短几天降水量为何超常年当月三倍以上？

——专家解读山西连续强降雨过程



进入10月份以来,山西多地遭遇连续强降雨,太原、阳泉、临汾、长治、吕梁、晋中等地均创下10月上旬累计降雨量历史纪录。暴雨造成了山体滑坡、道路中断、村庄进水、房屋倒塌、人员伤亡等严重自然灾害。

本次降雨过程累计雨量大、持续时间长、短时降雨强、极端性突出,山西省气象局为此启动了重大气象灾害(暴雨)四级应急响应。素有“十年九旱”之称的山西,为什么会突然遭遇这场暴雨? ■ 新华社记者 王飞航

雨下得有多大?

山西地处黄土高原东端,“十年九旱”是基本省情。然而,从10月2日23时至6日23时,山西多地却遭遇连续强降雨。

山西省气象局通报称,10月2日20时至7日8时,山西省平均降水量达119.5毫米,是10月常年月平均降水量的3倍以上。全省117个县(市、区)中有18个县(市、区)降水超过200毫米,有51个县(市、区)降水在100-200毫米之间,累计降水量最大为285.2毫米。

山西省气象台提供的数据显示,在本次强降雨过程中,全省有59个国家气象观测站日降水量突破建站以来同期历史极值,63个国家气象观测站过程累计降水量超过同期历史极值。

山西省气象台首席预报员王洪霞表示,本轮降水天气过程具有累计雨量大、持续时间长、极端性突出等特点,过程前期降水伴有雷电和强对流天气,后期气温剧烈下降并持续走低,造成影响大、范围广。

暴雨从何而来?

王洪霞表示,此次降水过程中大气环流形势稳定,使得降水时间偏长。具体来看,异常偏强的西太平洋副热带高压先西伸北抬后稳定维持在黄淮地区,与西风带低值系统在山西形成稳定的东高西低的环流形势,导致山西出现长时间降水天气。



山西省河津市阳村街道连伯村附近蓄滞洪水的黄河滩地(10月10日摄,无人机照片)。 ■ 新华社记者 詹彦/摄

水汽条件充沛,使得累计雨量较大。副热带高压西侧的偏南气流和低层西南急流将南海和孟加拉湾的水汽向北经过西南地区源源不断地输送到山西中南部地区,为山西持续降水提供了充沛的水汽来源。

此外,低层抬升条件长时间维持,导致局部出现极端强降雨。王洪霞说,在稳定的天气形势下,低层切变线辐合系统长时间维持和降水回波反复经过山西中部,叠加山西吕梁山、太行山复杂地形对偏东气流降水增幅作用,导致山西省中部及临汾北部地区极端强降雨的出现。

针对此次极端强降雨过程,山西省各级气象部门上下联动,全力做好预报预警服务。据统计,10月3日至7日,山西省预警信息发布系统共发布预警信息848条,其中发布省级预警10条、市级预警116条、县级预警722条,为抢险救灾、转移群众争取了宝贵时间。

后续还需要注意哪些方面?

气象专家表示,近期强降水引发的次生灾害较大,主要为山洪、地质灾害以及房屋倒塌,灾害较分散。河流方面出现局部险情,防汛压力较大。

受持续强降水影响,山西晋中、吕梁、临汾等地局部地区出现山体滑坡、地表沉陷等险情。截至目前,山西启动了省级地质灾害Ⅲ级应急响应和省级自然灾害救助Ⅲ级应急响应,并下拨省级救灾资金5000万元,全力做好防汛救灾工作。

根据山西省气象台最新天气预报,未来两天,山西南部部分地区仍将有小雨或阵雨天气,且气温明显下降。专家建议,持续降雨致灾风险极高,并且灾害发生有滞后效应,各地需继续做好洪涝、地质灾害等防御以及河堤、库坝等巡查工作,并防范强降雨对救灾各项工作的不利影响,提前做好卫生防疫工作。

哈尔滨疫情基本得到有效控制



10月9日晚,黑龙江省哈尔滨市松北区万达秀园小区等两个小区调整为低风险地区;10日上午,黑龙江省卫生健康委员会发布公告,黑龙江省本次疫情已基本得到有效控制。

从9月21日哈尔滨与德尔塔变异毒株“狭路相逢”,到用半个月时间“克敌制胜”,哈尔滨下好抗疫“三手棋”,对“德尔塔”形成合围之势,确保病毒“不出圈”。

■ 据新华社电

快速流调:锁定“包围圈”

9月21日,正值中秋,哈尔滨市报告3例确诊病例。随着哈尔滨市要求影剧院、歌舞厅等公共场所暂停营业,人们将目光投向确诊病例的活动轨迹——涉及哈尔滨多个主城区、多个人员密集场所。如何在最短时间内、最大限度追踪流调出密切接触者、次密接者,从而控制传染源、切断传播链,成为决定疫情防控成败的关键因素。

关键时刻,哈尔滨锚定“关口前移”,迅速锁定病毒“包围圈”。21日当天,哈尔滨派出200多名流调人员分赴各地,对人员、环境进行采样和终末消杀,并获取大数据信息7000多条。

哈尔滨市巴彦县是本轮疫情“风暴眼”。在这里,一支近500人的流调队伍,迅速开展流调、隔离。“把危险源找出来,我们就锁定了‘包围圈’,心里就有了底。”黑龙江

省疾控中心副主任张剑锋说,快速流调是防止疫情扩散的关键。

一追到底、跨区域联动,是本次流调的显著特点。黑龙江省卫健委副主任葛洪说,本轮疫情发生后,第一时间成立了国家、省、市、县联合流调溯源队伍,坚决落实“逢阳必调”,发现核酸检测阳性者立即启动流调。截至10月6日24时,共梳理分析90多份流行病学调查报告,判定密接5686人、次密接13362人。

“全民核酸”:筛出“目标群”

疫情刚发生时,巴彦县核酸日检测能力只有4500份,制约了筛查速度。为提高当地核酸检测能力,黑龙江省抽调近千名核酸采样人员支援巴彦。

“9月21日当天晚上,市里就启动核酸检测,我和家人连夜做的。”哈尔滨香坊区居民李娟感慨,政府行动迅速,反应及时。

提高核酸日检测能力,及时筛出“目标群”,是切断病毒传播的重要保障。

在哈尔滨,“全民核酸”连夜启动,尽最大可能排查核酸检测阳性者;在巴彦县,随着多个移动方舱核酸检测实验室拔地而起,采、送、检、报等环节有机衔接,当地核酸日检测能力从4500份迅速提高到56000份。

10月5日6时起,利用1天时间,哈尔滨市道里区进行第六轮全员核酸检测,数千名省市下沉干部、街镇社区工作者、志愿者参与检测工作,全区共设置核酸采样点521个,派出医务人员1300余人,出动样本转运车30台。

道里区核酸检测的速度,是此轮疫情核酸检测高效协同作战的缩影。截至10月6日24时,哈尔滨市已经完成6轮全员核酸检测,共检测4821万人次。

包保防控:筑牢“防火墙”

在巴彦县巴彦镇盛隆国际小区,连日来,巴彦县城管局职工孙忠生负责给18号楼住户配送生活物资,整天都上上下下地跑。

巴彦县1200余名干部下沉到小区值守,18个乡镇4700余名干部下沉到村屯、社区……疫情期间,巴彦县落实包保防控责任,实行网格化管理,努力把一个个社区打造成为疫情防控的坚强堡垒。

“疫”考尚未结束。在刚刚过去的“十一”假期,战“疫”身影仍随处可见。黑龙江省直机关工委组织2038名党员干部,下沉到哈尔滨市515个社区;哈尔滨的大街小巷,身穿红色志愿者马夹的工作人员如“红色暖流”往来穿梭。

核酸检测要快速、流调溯源要精准、隔离转运要彻底、社区封控要严密。对“德尔塔”形成合围之势,这一场历时半个月的围歼战,交出一份抗疫新答卷。

遗失声明

因不慎把安徽省民政厅颁发的“安徽省合唱协会法人登记证副本遗失(统一社会信用代码:513100006629049656)特声明作废。

安徽省合唱协会
2021年10月11日